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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/WA/06/2018) vom 20.09.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Stefan Hirt  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Horst Bünning  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Klaus Stelck  

von der Verwaltung 
Frau Sabine Onasch  
Herr André Schaffer  

Gäste 
Herr Jürgen Cordts  
Herr Peter Ehlers  
Herr Christian Lüken ab 19:30 Uhr 
Frau Christine Nebendahl  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Wilfried Friese  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:29 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberger Strand, Käptn´s Gang 1, Tourist-

Service, Sitzungsraum 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

23.08.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Saisonbericht über die  Zentrale Zimmervermittlung des 

Tourist-Service Ostseebad Schönberg 
 

   
 7.   Bericht des Betriebsleiters  
   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Bünning regt an, den TOP 9.1. im öffentlichen Teil zu beraten. Der Bürgermeister weist 
daraufhin, dass der TOP im nicht öffentlichen Teil wegen der Darstellung der Kosten im Zu-
sammenhang mit Vertragspartnern beraten werden muss. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentli-
cher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
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Es gibt keine Wortmeldungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

23.08.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Es wird angeregt, dass die Diskussionen zu den einzelnen Tagesordnungspunkten stärkere 
Berücksichtigung im Protokoll finden. Dies findet in allen Fraktionen Zustimmung. Ände-
rungsbedarf zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es nicht. Herr Cordts teilt aber mit, 
dass er im nicht öffentlichen Teil der Sitzung Anmerkungen zum nicht öffentlichen Teil der 
Niederschrift machen möchte.  
  
 
 
 
TO-Punkt  6: Saisonbericht über die  Zentrale Zimmervermittlung des Tourist-

Service Ostseebad Schönberg 
 
Der Bürgermeister leitet das Thema „Zentrale Zimmervermittlung“ ein und übergibt das Wort 
an Frau Roman. Frau Roman stellt die Gliederung kurz vor und präsentiert die wesentlichen 
Zahlen und Entwicklungen der Zentralen Zimmervermittlung. Frau Roman stellt die Punkte 
Weiterentwicklungen, Aktionen, Werbung und Optimierungen dar. Es befinden sich aktuell 
166 Objekte verteilt über die Probstei in der Zentralen Zimmervermittlung. Die größte Anzahl 
befindet sich am Schönberger Strand, gefolgt von Holm und Kalifornien. Herr Asbahr und 
Herr Hirt fragen bezüglich der absoluten Zahlen nach, da die prozentualen Angaben nicht 
ausreichend erscheinen. Frau Roman sagt zu, die konkreten Zahlen nachzuliefern und den 
Mitgliedern des Wirtschaftsausschusses per E-Mail zukommen zu lassen. Herr Stelck fragt 
bezüglich der Entwicklungen und Steigerungen nach. Frau Roman stellt dar, dass es Steige-
rungen gegeben hat und 25 Partner hinzugekommen sind und weist auf die Qualität hin. Herr 
Asbahr fragt nach der Aufteilung nach Orten. Frau Roman sagt, dass die meisten Partner am 
Schönberger Strand und in Kalifornien sind. Konkrete Zahlen werden von Herrn Hirt ge-
wünscht. Auch hier wird zugesagt diese im Nachgang den Mitgliedern des Wirtschaftssau-
schusses per E-Mail zuzusenden. Herr Hirt stellt fest, dass die Steigerungsraten nicht so 
hoch sind, da auch Kündigungen zu verzeichnen sind.  
  
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Betriebsleiters 
 
Herr Schaffer berichtet, dass für die Badeinsel der Zuwendungsbescheid vorliegt und nun 
noch die Bestellmodalitäten zwischen Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 
Räume (LLUR), AktivRegion und der Firma Duwe abschließend geklärt werden müssen. Die 
Sanierungsarbeiten an der Seebrücke sollen Ende September/Anfang Oktober 2018 begin-
nen. Die PE-Ummantelungen werden aktuell konfektioniert und nach Fertigstellung angelie-
fert. Herr Schaffer gibt einen kurzen Rückblick auf die abgelaufene Badesaison und berichtet 
von einer guten Zusammenarbeit mit der DLRG. Von Ende September an wird in Kooperati-
on mit dem Bauhof der Strandrückbau erfolgen. Im Oktober sollen wieder je 25 Herbstkörbe 
am Schönberger Strand und in Kalifornien zur Verfügung stehen. Das Gastgeberverzeichnis 
wird kurz erläutert. Dies erscheint in einer Auflage von 23.000 Stück und einem Umfang von 
96 Seiten. Die Agentur ist Secra in Sierksorf und der Druck erfolgte bei Eversfrank in Preetz.  
Herr Schaffer berichtet weiter, dass im kommenden Jahr folgende Veranstaltungen in Pla-
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nung sind: Schönberger Ostern, Weltfischbrötchentag, Landestrachtenfest, Landesernte-
dankfest und Weihnachtsmarkt. Herr Ehlers fragt nach, warum die Partner für den Weih-
nachtsmarkt 2018 sehr spät kontaktiert wurden. Frau Onasch stellt dar, dass zunächst die 
Fragestellungen der Wasser-/Abwasserversorgung geklärt werden mussten. Die Caterer 
sind frühzeitig angeschrieben worden. Die Mehrheit der Vereine und Verbände planen in der 
Regel nicht so früh. Frau Rabe-Schollmeyer fragt nach der Zufriedenheit der DLRG. Der 
Bürgermeister ergänzt, dass es anspruchsvoll ist, das DLRG-Personal zu beherbergen und 
dass es Einsätze zur Unterstützung in Nachbargemeinden gab. Durch die Renovierung ist 
eine Verbesserung der Aufenthaltsqualität erfolgt. Der Bürgermeister weist auf eine mögliche 
örtliche Veränderung hin, so dass es möglich ist, dass die Rettungsschwimmer sich abends 
noch im Außenbereich aufhalten können. Der Bürgermeister weist auf das Ostseebad 
Schönhagen hin, dass dort bessere Zimmer mit eigener Nasszelle vorhanden sind. Herr As-
bahr fragt nach, warum das Gastgebermagazin so spät erscheint. Der Bürgermeister teilt 
dazu mit, dass das Heft in diesem Jahr sogar früher als im Vorjahr erschienen ist und quali-
tativ auch besser geworden ist. Herr Asbahr weist darauf hin, dass eine Seite für Hohenfelde 
reserviert ist. Herr Hirt weist darauf hin, dass viele Gäste direkt bei der Abreise buchen und 
damit ein früheres Erscheinen sinnvoll ist. Herr Schaffer weist darauf hin, dass ein früheres 
Erscheinen schwierig ist, da Leistungsträger schon sehr früh relevante Informationen zur 
Verfügung stellen müssten und dann in der Saison zwei Gastgeberverzeichnisse vorhanden 
sind. 
  
 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister weist auf die Informations- und Multiplikatorenveranstaltungen zum Aus-
bau des Glasfasernetzes hin. Ggf. werden weitere Veranstaltungen angeboten, weil Multipli-
katoren am 24.09.2018 keine Zeit haben. Zusätzlich erläutert der Bürgermeister die Reaktio-
nen auf den Bürgermeisterbrief und weist auf die Verfügbarkeit der Informationsmappen der 
TNG hin. 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:05 Uhr. 
 

- nichtöffentliche Sitzung – 

Herr Cordts bemängelt, dass TOP 13 im Protokoll des Wirtschaftsausschusses vom 
23.08.2018 zu kurz dargestellt ist. Er merkt an, dass auch Kritikpunkte enthalten sein sollen. 
Der Bürgermeister merkt an, dass an dem Protokoll nichts geändert worden ist. Herr Cordts 
entgegnet, dass es dieser Bemerkung nicht bedurft hätte. Herr Schimmer stimmt dem 
Wunsch bezüglich der Ausführlichkeit des Protokolls zu. 

Herr Hirt lässt abschließend über die Niederschrift abstimmen. Diese wird einstimmig ange-
nommen. 

 
 
 
 

Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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  gesehen: 
   

 
Stefan Hirt André Schaffer Sönke Körber 

- Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
 
 gesehen:  
 
 
 

Peter A. Kokocinski 
 - Bürgermeister - 
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